SOLICITUD MEDIDAS CAUTELARES PROCESO DE ALIMENTOS
Recomendaciones para el diligenciamiento de la presente minuta:
Verde: Reemplace por los datos a los que hace referencia cada frase
Azul: Tenga en cuenta las indicaciones y ejemplos que trae dicha frase.
 -------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Señor(a) 
Juez de familia de  (Municipal o del circuito, según corresponda conforme a  donde se encuentre el proceso)
E.S.D

 REF: Solicitud de medidas cautelares en el  proceso ejecutivo de alimentos No. (Escriba el número del proceso, el cual se asigna desde el momento en que se radica la demanda)

(Nombre del demandante) mayor de edad, identificado(a) con cédula de ciudadanía No. (Número de la cédula), expedida en (lugar de expedición), domiciliado(a) en (lugar de domicilio del demandante, es decir en donde reside habitualmente) como demandante dentro del proceso No. (Escriba el número del proceso, el cual se asigna desde el momento en que se radica la demanda), de conformidad con el art. 130 del Código de la Infancia y la Adolescencia, me permito solicitar al señor(a) Juez se sirva ordenar el EMBARGO Y RETENCIÓN del (Escriba el porcentaje de retención o embargo en letras y número) (Recuerde que dependiendo de la capacidad económica del demandado (a) podrá por ley solicitar el embargo de hasta el 50% del salario y prestaciones sociales (art. 130 del Código de la Infancia y la Adolescencia). Además deberá prestar una póliza o caución de seguros las cuales emite la aseguradora o corredor de seguros) del salario y/o prestaciones sociales y/u honorarios que devenga el señor(a) (nombre del demandado), identificado(a) con cédula de ciudadanía (número de documento) como empleado (a) y/o contratista de la empresa (nombre de la empresa o entidad en la que trabaja el demandado) ubicada en la (dirección de la empresa) de la ciudad de (ciudad o municipio de ubicación de la empresa), obligación derivada por ser el padre (o madre, según corresponda) de nuestro(a) menor hijo(a) (nombre del menor). 
Anexo al presente póliza (o caución de seguros, según corresponda) conforme al mandato legal. (Recuerde adjuntar a este oficio la póliza o caución)
Sírvase librar los correspondientes oficios.
Atentamente, 

(Nombre y firma del demandante)
c.c.
Correo electrónico:

(Recuerde que también podrá solicitar el embargo y secuestro de los bienes inmuebles o muebles del demandado (a), y  el impedimento de la salida del país (art. 129 del Código de la Infancia y Adolescencia))
